

“特朗普国情咨文 II”评价两极化

■本报驻华盛顿记者 张松

1月30日晚，美国总统特朗普在国会众议院举行了一年一度的国情咨文演讲。在耗时80分钟题为《建设一个安全、强大而自豪的美国》的演讲中，特朗普充分宣讲了执政一年来的政绩，呼吁国会两党在移民、基础设施建设等问题上携手合作。特朗普第二次国情咨文评价呈现两极化，分析称，面临中期选举压力的民主党预料仍将在上述议题上与共和党人掰腕子，演讲不一定能说服国会下周如期通过拨款法案。

宣扬政绩显然更有底气

经过一年的执政，特朗普的第二次国情咨文演讲显然有了底气。他指出，自己当选以来，美国新增就业岗位240万个，其中包括20万个制造业岗位。此外美国工人的工资也首次出现了增长。特朗普自夸在其领导下美国失业率再创45年新低，尤其是非裔和西裔失业率创历史新低。此外，美国股市去年以来不断创下新高，市值增长8万亿美元。

特朗普称其“史上最大规模的减税和税改”行动带来丰硕成果。一个年收入7.5万美元的四口之家每年将节省税收2000美元。而企业税则从35%下降到21%，这将为美国公司提供动力，与其他国家的企业竞争。特朗普还声称企业税的削减将刺激美国经济增长，为每户美国人每年增加4000美元的收入。根据特朗普的介绍，苹果公司已宣布将回美投资3500亿美元，创造2万个工作岗位；包括克莱斯勒在内的美国汽车企业也不断将工厂从墨西哥等国转移到美国国内。

不过特朗普的“政绩秀”也引来不少质疑声音。有分析指出，特朗普上任以来创造的就业岗位低于奥巴马最后一年，美国2017年国民生产总值2.3%的表现与奥巴马任内相比也并不亮眼；大规模减税计划除了将使财政赤字飙升以外，其提振美国经济的前景仍不明朗；而华尔街股市飙升的速度更比普通家庭工资上涨速度高了十倍以上。

移民改革是特朗普当晚演讲兜售的重点。特朗普声称，美国移民制度三十年来漏洞百出，无法解决美国面临的问题。而他推出的“美国优先”移民方案将使美国更加安全。特朗普强调“美国人也是梦想者”，暗批民主党人只寻求保护80万童年来美“梦想者”的居留权利。白宫还专门邀请了两个来自纽约



特朗普发表国情咨文演讲时，与身后的副总统彭斯（左）、众议院议长瑞安一起化身“表情包”。视觉中国

长岛的家庭，其两位年仅16岁的女儿都于2016年9月生日当天被黑帮杀害，而这些黑帮成员有很多就是钻法律漏洞进入美国的非法移民。

特朗普移民改革方案由四大支柱组成。一是为现有180万幼年时随父母来到美国的非法移民提供入籍方案。这些移民在达到教育及工作标准之后，将可以经过十二年的程序成为美国公民。二是加强边境安全，包括在美墨边境修建隔离墙，同时加强边防执法，以彻底终止“抓了再放”的危险做法。三是终结当前的“乐透签证”做法。特朗普称该做法不考虑工作技能和美国人民的安全，向外国人授予绿卡。特朗普誓言美移民体系必须转向以“能力”为基础，吸引有能力、愿工作、能贡献美国社会、热爱美国的人成为美国公民。四是保护“核心家庭”，终止“连锁移民”。特朗普称，在现行政策下，一位移民可以带来不受限制的亲属成为美国公民，而新移民制度只保证移民本人、配偶及孩子的移民权利。特朗普强调，近期在美国发生的两起恐怖袭击嫌犯就是“连锁移民”。

分析称，特朗普的移民改革方案实际上吸收了共和、民主两党的部分核心立场，是一项相对平衡的方案。但一方面民主党人仍可能拒绝将边境安全与梦想者法案捆绑通过，另一方面特朗普

的基层选民也可能因其妥协（为180万非法移民提供入籍方案）而感到不满。

特朗普演讲的另一大主题是推进基础设施建设。他指出，美国是“建设者国度”，曾经在一年内建成帝国大厦，但现在申请一条简单公路的许可证却要等上十年。特朗普要求国会通过立法，批准1.5万亿美元新投资，建设安全、快捷、可靠的现代化基础设施。特朗普还要求未来基础设施建设加快审批速度，他誓言美国将重新拥有新的道路、桥梁、铁路和运河，并且这些基建将由“美国心、美国手和美国勇气”来完成。

不过有分析指出，美国基建黑洞“冰冻三尺，非一日之寒”。即便特朗普巨额基建投资得到国会批准，也仍然面临数万亿美元的资金缺口。

民主党方面依然接连猛攻

根据美国有线新闻网(CNN)所做的即时民调，48%的观众对特朗普演讲反应“十分正面”，这显然高于其近期不到四成的民意支持率。其原因应该是很多民主党支持者不会看国情咨文演讲。

特朗普演讲全程，民主党议员极少起立鼓掌，而当特朗普誓言停止“连锁移民”时，民主党议员更嘘声四起。肯尼迪家族的新秀、国会议员乔·肯尼迪代表民主党在马萨诸塞州一家汽车修

理厂发表演讲，痛批特朗普“欺凌和分裂”美国人民，并承诺民主党永远保护移民利益。国会参议院民主党领袖舒默称，在经历了“漫长而分裂的一年”后，美国人民期望特朗普送来团结的信号，但其国情咨文没有弥合美国的分裂，反而火上浇油。众议院民主党领袖佩洛西称，特朗普的演讲“自吹自擂”而又“毫无远见”，呼吁团结但“散布分裂”，“美国人民应得到更好”。

特朗普当晚演讲未提及“通俄门”遭到民主党的一致批评。在整个演讲中，特朗普除将俄罗斯列为“战略竞争者”外，没有任何提到俄罗斯和普京的段落，对特别检察官穆勒正在进行的“通俄门”调查更是三缄其口。很多民主党人还指责，特朗普上任一年来没有执行国会去年初通过的制裁法案，其与俄罗斯的态度令人质疑。另有分析指出，特朗普当晚演讲时长超过绝大多数前任总统，但其内容多为宣传其政绩，对具体政策触及不多，与国情咨文通常侧重阐述未来政策区别甚大。

2月8日，特朗普政府将面临国会新一轮拨款法案投票。从民主党对今天国情咨文的反应看，两党届时将围绕移民法案进行新一轮较量。一旦达不成妥协，特朗普任内政府第二次关门的可能性不小。(本报华盛顿1月31日专电)

新华社日本专线正式上线

本报东京1月31日专电 (驻东京记者丛云峰)新华社1月31日在东京举行日本专线说明会。日本专线定于2月1日正式上线，将为日本用户提供文字、图片、音视频等多种形态的日文新闻产品。新华社社长蔡名照、中国驻日大使程永华、日本前首相福田康夫和日本共同社社长福山正喜及中日媒体代表、日本企业代表、在日中国企业代表等150余人参加了当天活动。

蔡名照表示，日本专线的开通使新华社第一次拥有了日文供稿平台，也为日本用户更便捷地获取中国新闻提供了新渠道。上个月，新华社发布了人工智能平台“媒体大脑”，把智能技术应用于新闻报道，集智能采集、用户分析、图像识别、语音合成等功能于一体，将极大提高新华社的新闻信息生产效率。依托全球领先的采编网络，新华社将为日本专线用户提供丰富多样的新闻产品。

程永华大使表示，媒体在两国民众了解和认识中日关系及中国和日本各自发展方面发挥着重要作用，希望双方媒

体正面引领新闻导向，积极支持中日关系持续改善发展，为双方增进相互理解信任、凝聚友好共识发挥应有的建设性作用。日本前首相福田康夫在致辞中表示，今年既是《日中和平友好条约》缔结40周年，也是中国改革开放40周年，新华社此时推出日本专线具有重要和特殊意义。中国的发展很快、变化很大，报道中国的新闻多多益善。新华社的日本专线有助于日本社会及国民了解中国，增进中日相互理解，推进中日关系积极发展。

新华社此次推出的日本专线是该社继中文、英文、法文、俄文、西班牙文、阿拉伯文、葡萄牙文后开通的第八个语种发稿线路，也是新华社第一条全媒体网络发稿线路。日本专线依靠新华社遍布全国和全球的新闻采集网络和编辑中心，365天24小时不间断发稿，重大新闻第一时间为用户提供日文服务。以权威视角，充分报道中国时政、经济、文化、社会等最新动态，全景呈现中国现状，深度解析中国发展。

奥匈两国将加强合作限制难民入境

新华社维也纳1月30日电 (记者潘旭)奥地利总理库尔茨1月30日在维也纳会见来访的匈牙利总理欧尔班，双方表示将加强双边合作，限制更多难民入境。

双方重申了在保护欧盟外部边境、制止非法移民入境、削减给予难民的社会保障、反对欧盟按配额分摊难民的政策等方面的共同立场，并表示将加强双边合作，限制更多难民入境并保障欧盟内部边界安全和稳定。两国总理一致认为，由于来自中东和北非的难民大规模涌入，可能会动摇欧洲内部社会结构的稳定，限制难民数量、削减公共福利用于难民的开支势在必行。

2015年以来，大量来自中东和北非的难民通过“巴尔干通道”进入匈牙利和奥地利。2017年，库尔茨以坚持关闭“巴尔干通道”、反对接纳更多难民的强硬立场赢得选举，成为奥地利有史以来最年轻的总理。他要求欧盟改变一味接纳难民和按配额分摊难民的政策，同时强化欧盟外部边境管理。对难民问题同样持强硬立场的欧尔班则在匈牙利与塞尔维亚边境修建围墙，以阻止更多难民涌入欧洲腹地。

法国2017年经济增速创六年来新高

新华社巴黎1月30日电 (记者徐甜)法国全国统计和经济研究所1月30日发布的初步统计数据，得益于企业和家庭投资增长等因素，法国2017年经济增长1.9%，创2011年以来新高。

数据显示，2017年第四季度法国经济环比增长0.6%，前三季度经济环比增幅分别为0.6%、0.6%和0.5%。经工作日调整后，法国2017年经济增速为1.9%，与该机构此前预期相符。据统计，2017年法国企业和家庭投资显著加速，固定资本形成总额增长3.7%，高于上年2.7%的增幅。进口和出口分别增长4.3%和3.5%，也均高于2016年的增速。法国经济和财政部长布鲁诺·勒梅尔当天表示，推动法国经济快速增长的因素包括马克龙当选总统使人们对法国经济重拾信心，政府出台一系列经济改革措施以及全球经济回暖尤其是欧元区经济向好。勒梅尔认为，2018年法国经济有望继续保持稳定增长势头。法国2016年经济增速为1.1%。观察人士表示，2017年增速加快意味着法国经济结束了近几年增长乏力的局面。

奔梦路上欢欣鼓舞



中国网络电视台制 广东龙门 黄伟平作



讲文明树新风

中国文精神 中国形象达象